

消防安全管理现状与消防监督管理模式创新探析

王鑫 王海南

天津市滨海新区消防救援支队, 天津 300450

[摘要]在社会快速发展的带动下,城市建设工作得到了全面的实施,在这种发展形势下各个地区大量的高层建筑应时而生,因为建筑工程内部结构具有一定的复杂性,并且施工人员自身的消防安全意识相对较差,所以导致建筑工程领域中消防安全事故发生概率在不断的提升,所以为了切实的缓解上述问题,需要积极的对消防安全管理工作以及监督管理模式进行优化创新,这样对于保障民众人身和财产安全都能够起到积极的作用。

[关键词]消防安全管理现状;消防监督管理模式;创新探析

DOI: 10.33142/sca.v4i5.4921

中图分类号: F832.33

文献标识码: A

Current Situation of Fire Safety Management and Innovation of Fire Supervision and Management Mode

WANG Xin, WANG Hainan

Tianjin Binhai New Area Fire Rescue Detachment, Tianjin, 300450, China

Abstract: Driven by the rapid development of society, urban construction has been fully implemented. Under this development situation, a large number of high-rise buildings in various regions emerge from time to time, because the internal structure of the building project has a certain complexity, and the constructors' own fire safety awareness is relatively poor, so the probability of fire safety accidents in the field of construction engineering is increasing. Therefore, in order to effectively alleviate the above problems, it is necessary to actively optimize and innovate the fire safety management and supervision and management mode, which can play a positive role in ensuring the personal and property safety of people.

Keywords: current situation of fire safety management; fire supervision and management mode; analysis of innovation

引言

在新的历史时期中,我国消防制度通过大量的实践得到了不断的优化和完善,为推动社会和谐稳定发展起到了积极的促进作用,但是在体制改革工作的影响下,社会工业化和市场化模式的重要作用越发的凸显出来,从而对消防管理工作提出了更高的要求。消防管理制度的使用环境越来越复杂,并且逐渐的渗透到了诸多领域之中,在保证社会和谐稳定发展中起到了重要的作用。

1 消防安全管理概述

消防安全管理工作在实践中往往也被人们称之为消防管理,其实质是在切实的结合火灾发生规律和社会经济发展规律的基础上,结合消防安全目标对各项实践工作进行综合考虑之后所选择运用的相关科学管理原理和方法来组织实施的各种活动的总称。详细的来说,消防安全管理工作主要牵涉到下面几个方面:首先,人员要素,也就是处在消防安全管理系统之中的所有工作人员,采用有效的方法对所有工作人员的违规行为进行切实的把控,这样才可以对消防管理工作的效率和效果加以保证^[1]。其次,资金因素。主要涉及到消防安全管理工作实施中所需要的各项经费的支出。再有,物质因素,消防安全管理工作实施过程中所需要运用到各类基础设施、材料资源、能源都属于这一类因素。还有,信息因素其实质就是消防安全部管理工作实施中所需要的各类文件、规范以及资料信息等诸多信息内容。最后,时间因素,主要牵涉到消防安全管理工作的工序流程、时间以及效率等等。

2 消防安全管理现状分析

2.1 消防责任主体不明确

就现如今实际情况来说,一些部门工作人员对于自身消防职责的了解不全面,即便对消防职责进行了详细的划分,但是他们往往单纯的人为消防监管工作只是消防部门的一项工作职责与自身并没有直接的关系。正是因为这一理念的存在,从而导致社会民众对于消防只是缺少正确的认知,没有形成良好的消防监管意识,这样必然会导致诸多安全隐患的出现。消防安全管理机制中存在诸多的疏漏,部分镇街并没有创设三级网格责任机制,对于各个部门的消防安全

网格化管理的职责和人物缺少了解，所以会对实践工作效果造成一定的损害^[2]。部分网格还都处在起步阶段，所以整体实践运用的效果相对较差，无法将自身的作用切实的发挥出来。

2.2 消防监督执法的规范性不足

就现如今实际情况来说，国内消防监管工作因为受到多方面因素的影响，所以导致部分消防机构往往将更多的关注力放在了消防设施的设计方面，对于消防安全监管工作缺少重视，也未结合实际需要来创建完善的消防监管机制，消防部门的关键是消防监管机制在实际落实中所针对的对象是广大民众，所以这些监管要求需要民众加以遵守，并非自身工作需要关注。在落实执法工作的时候，消防部门往往会出现滥用职权的问题，并且经常会出现与民众产生矛盾的情况，对于自身的工作行为缺少严格的管控，这样必然会损害到消防部门的社会形象。其次，一些执法部门工作积极性较差，在进行消防器材采买的时候往往会出现以权谋私的情况，再加上缺少对工程质量验收和监管工作的关注，这样就造成了很多建筑工程即便通过了工程验收，但是消防安全还是没有达到规定的标准。在出现消防安全相关时间之后没有严格的遵从法律条款的内容来实施处理工作，这样必然会对消防工作埋下诸多的危险隐患，所以在实践中应当秉承严谨认真的工作理念，切实的扭转以往落后的工作思想，在实践中全面的落实执法工作，并且将先进的科学技术加以实践运用，促进消防监管工作整体水平的不断提升^[3]。

2.3 消防人员的专业素质参差不齐

近年来，在社会发展的带动下我国城市化建设工作得到了全面的实施，从而促进了城市规模的逐渐扩展，这样就对消防工作提出了更高的要求。消防部门数量的逐渐增加对于消防人员的专业能力和综合素养也提出了更高的要求。但是就实际情况来说，具有专业资质的专业人才数量较少，无法满足当下消防安全管理工作的实际需要，所以需要企业积极的聘请具有良好专业能力和时间讲演的管理人员，从整体上提升消防安全管理工作人员综合能力的提升。就部分企业实际情况来说，因为人员流动性相对较大，再加上缺少对员工实施集中管理，往往都是由企业内部物业管理部门以及保安工作人员来从事消防安全管理工作，但是这一群体自身对于消防安全管理专业理论和实践技能缺少良好的掌握，所以会对消防安全管理工作的实践效果造成一定的损害。即便是在行政机构消防工作队伍中，大多数的人员担任的都是灭火救援的工作，担负消防安全管理和监督检查工作的人员数量较少，已经无法满足实际工作的需要了，特别是消防安全管理监督工作对于工作人员的专业能力和综合素养的要求相对较高，所以我们需要从多个方面入手对工作人员的专业资质进行把控。

2.4 消防安全管理工作执行不到位

经过大量的调查总结发现，现下很多地区的消防安全管理工作的实施效果较差，这样对于社会和谐稳定发展就造成了诸多的限制，针对上述问题我国相关行政机构针对性的制定了《消防法》和各省所制定的消防安全管理条例等文件，针对社会单位消防安全管理工作的实施主体进行了详细的规定。但是就实际工作情况来说，很多单位为了获取丰厚的经济收益，往往会对消防安全管理工作的经济投入加以严格的把控，甚至将其当做是企业发展的负担，这样必然会对消防机构的消防安全管理工作的落实造成一定的损害。再有，一些单位因为对设备长期管理工作缺少重视，所以导致消防设备无法满足实际需要的时候没有及时的进行更换，这样就会导致在发生火灾的时候造成严重的经济损失^[4]。

3 消防安全监督管理模式的转变与革新

3.1 消防监督管理的分级分类模式

消防监督管理的分级分类模式其实质就是社会机构结合生产性质、火灾的危害性以及规模等特征来对消防监督管理工作进行分类，明确单位的火灾危险等级。等到综合评定工作结束之后，结合单位种类的不同来实施划分，随后结合类别来明确消防检查的频率情况。

3.2 政府出资组建社会消防监察队伍模式政府出资的方式

在上海市闵行区首开先列，通过这样的方式，不断建立健全街镇的消防安全联动机制，管理层面覆盖各个街道小区，在街道等设立消防安全联席会，成立消防助理队伍。在政府控制的“消防垄断”模式下，县级以上消防部门能够实时掌握各个街道的消防问题，在任务的执行中更加方便，更加快捷，有效的促进实践工作整体水平和效率的不断提升。

3.3 消防监管的多元主体合作模式

对于我国现阶段消防力量薄弱的情况，必须借助社会的能量，不断补充新鲜资源。多元主体合作的模式就很好的解决了这一问题。从定义上来看，多元主体是指人人参与，在这样的模式下，往往能够使得消防意识不断提升，消防

的技术以及相关的专业知识也能得到广泛的传播。在此过程中，必须明确各方的责任，如加强公安派出所的消防监督检查职能，进一步规范执法行为，为消防工作的执行打下良好的基础；保险公司作为相关者，有责任协助单位进行消防事故的排查，降低火灾几率；施工单位有义务做好消防施工工作，对业主负责，对社会负责，推动社会和谐稳定发展^[5]。

4 结束语

总的来说，消防安全管理工作不但与社会发展密切相关，并且也会对民众的财产安全和人身安全造成诸多的影响，对于其中所存在的诸多问题，相关部门在创建联合监督管理机制的基础上，对于消防监督管理工作进行分类，加大力度落实消防安全宣传工作，引导人们形成正确思想意识，将消防安全管理工作的作用切实的发挥出来。

[参考文献]

- [1]郑亮. 消防安全管理现状与消防监督管理模式创新研究[J]. 冶金管理, 2021(11): 143-144.
- [2]黄海燕. 消防安全管理现状与消防监督管理模式创新探析[J]. 低碳世界, 2021, 11(5): 311-312.
- [3]王奋. 消防安全管理现状与消防监督管理模式创新探析[J]. 今日消防, 2020, 5(12): 64-65.
- [4]夏渊. 消防安全管理现状与消防监督管理模式创新探析[J]. 今日消防, 2020, 5(11): 79-80.
- [5]谢荣进. 消防安全管理现状与消防监督管理模式创新探析[J]. 消防界(电子版), 2018, 4(3): 71-73.

作者简介：王鑫（1988-）男，学历本科，所学专业：消防工程，职务：初级专业技术职务，职称级别：专业技术十一级。